

# 循证护理对肝动脉化疗栓塞术后肝癌患者的影响分析

张静秋

上海中医药大学附属龙华医院 上海 200032

**【摘要】目的：**探究循证护理对肝动脉化疗栓塞术后肝癌患者的影响。**方法：**本院采用随机抽取的方式将2018年5月至2019年12月在本院接受治疗的120例肝癌患者作为实验对象，并将120例肝癌患者分为观察组和对照组，两组患者各60例。对照组采用常规护理方式对患者进行护理干预，而观察组则在常规护理的基础上采用循证护理对患者进行护理干预，同时对两组患者的护理效果以及术后并发症发生率进行比较分析。**结果：**数据显示，观察组患者的护理效果显著高于对照组，同时，护理后观察组患者恶心、疼痛、肝肾损伤以及穿刺出血等并发症显著低于对照组，两组数据之间存在的差异具有统计学意义（ $P < 0.05$ ）。**结论：**对肝动脉化疗栓塞术后肝癌患者实施循证护理不仅能够提高患者的护理效果，还能有效缓解患者术后紧张、焦虑等负面情绪，在一定程度上降低患者术后不良反应的发生，对实现优质护理模式具有重要意义，值得临床推广使用。

**【关键词】：**循证护理；肝癌；护理效果；满意度

肝癌是危害性极大的恶性肿瘤，通常分为原发性和继发性两类。该病的主要临床症状包括腹胀、低热、腹泻、上消化道出血以及肝肾衰竭等<sup>[1]</sup>。这类症状与患者的生活环境、饮食习惯具有密切联系。对肝癌患者实施肝动脉化疗栓塞术是临床常见的治疗方式，但术后患者普遍存在恶心、疼痛以及穿刺出血等并发症，导致患者及家属产生紧张、焦虑等负面情绪<sup>[2]</sup>，这种情况对患者病情康复造成严重影响。因此，护理人员需要对肝动脉化疗栓塞术后的肝癌患者实施循证护理，这种护理方式不仅能够缓解患者及家属的负面情绪，还能够降低患者术后并发症的出现，从而提高患者对护理的满意度。本院将2018年5月至2019年12月在本院接受治疗的120例肝癌患者作为研究对象，探究循证护理对肝动脉化疗栓塞术后肝癌患者的影响，现报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

本院通过随机抽取的方式选取2018年5月至2019年12月在本院进行肝动脉化疗栓塞手术的120例肝癌患者作为实验对象，并将120例肝癌患者分为观察组和对照组，两组患者各60例。其中，对照组男性34名，女性26名，年龄41-83岁，体重58.23-79.76kg，体质指数23.56-25.79kg/m<sup>2</sup>。观察组男性38名，女性22名，年龄35-76岁，体重52.69-79.34kg，体质指数21.87-25.41kg/m<sup>2</sup>。当 $P > 0.05$ 时，两组患者的年龄、体重以及体质指数均无统计学意义，并具有可比性。

### 1.2 方法

护理过程中，对照组采用常规护理模式对患者进行护理干预，而观察组在常规护理基础上对患者实施循证护理干预，具体措施

如下：

#### (1) 心理干预

在护理过程中，由于大部分患者的临床症状反复出现，使患者对后续护理产生怀疑，并拒绝后续护理方案。因此，护理人员需要做好患者心理疏导工作，并在护理过程中及时掌握患者及家属的心理诉求<sup>[3]</sup>，稳定患者及家属紧张、恐惧等不良情绪，进一步强化患者的心理干预。同时，护理人员需要向患者及家属全面讲解肝癌方面的相关知识及肝动脉化疗栓塞术后的注意事项，使患者及家属对肝癌疾病产生新的认识，在一定程度上有效缓解患者及家属对病情的恐惧、紧张等心理。

#### (2) 术后干预

术后，护理人员需要密切监测患者的各项指标，其中包括心跳、脉搏以及血压等方面，并根据患者术后出现的临床症状制定针对性护理方案，如患者出现发热症状时，可以让患者用酒精擦拭身体或服用退烧药，并向患者详细介绍发热症状出现的原因，进一步缓解患者紧张、恐惧等负面情绪。

#### (3) 饮食干预

术后6h后，护理人员需要为患者提供饮食护理，引导患者合理补充营养物质，主要以清淡物质为主，并告知患者及家属需按照少食多餐的方式进行物质补充。同时，护理人员需要督促患者改正暴饮暴食、抽烟、喝酒等不良的生活习惯以及饮食习惯，并禁止患者食用生冷、辛辣等刺激性食物，通过这样的方式使患者在护理过程中逐渐养成良好的饮食以及作息习惯，进一步提高患者的生活质量。

### 1.3 观察指标

观察指标的主要内容包括对两组患者的护理效果以及术后并发症发生率进行对比。护理效果：有效，即患者肝部肿大、腹胀腹痛等临床症状减轻；缓解，即患者肝部肿大、腹胀腹痛等临床症状有所缓解；无效，即患者临床症状无任何变化。不良反应发生率：在护理过程中对患者出现的不良反应进行记录，其中包括患者出现恶心、穿刺出血、疼痛以及肝肾衰竭等临床症状，并根据记录的数据对比两组患者不良反应的发生率（并发症发生率=恶心例数+穿刺出血例数+疼痛例数+肝肾衰竭例数）/总例数×100%。

### 1.4 统计学分析

将两组患者护理效果以及并发症发生率进行对比，并采用SPSS20.0统计学软件处理分析相关数据，其中计量资料采用t检验；计数资料采用 $\chi^2$ 检验。当 $P<0.05$ 时，表明两组数据之间具有分析意义。

## 2 结果

### 2.1 对两组患者护理效果进行比较

数据显示，观察组患者的护理效果显著高于对照组，两组数据之间的差异具有分析意义（ $P<0.05$ ），见表1。

表1 对比两组患者的护理效果

组别	例数	有效	缓解	无效	总有效率 (%)
对照	60	15 (32.3)	22 (51.6)	23 (63.9)	61.6
观察	60	31 (58.3)	18 (45.9)	11 (8.65)	81.6
$\chi^2$					5.9097
p 值					0.0150

### 参考文献:

- [1] 杨菊红. 循证护理在肝癌肝动脉栓塞化疗术治疗患者中的有效性评价[J]. 护理实践与研究,2017,14(24).
- [2] 杨宇. 评价循证护理在肝动脉栓塞化疗术联合经皮射频消融治疗晚期肝癌患者中的应用价值[J]. 世界最新医学信息文摘,2017,17(88).
- [3] 龚丽娟,熊锦华,刘杰,曹建彪. 循证护理在肝动脉栓塞化疗术联合经皮射频消融治疗晚期肝癌患者中的应用[J]. 实用临床医药杂志,2016,20(12).
- [4] 叶海波,胡春慧,李仁云,熊章津,兰培艳. 循证护理干预对选择性肝动脉化疗栓塞治疗肝癌患者情绪及生活质量的影响[J]. 现代中西医结合杂志,2016,25(12).
- [5] 龚丽娟,刘杰,曹建彪. 循证护理在肝动脉栓塞化疗术治疗肝癌患者中的应用[J]. 实用临床医药杂志,2014,18(10).

### 2.2 对两组患者并发症发生率进行比较

结果显示，观察组患者并发症发生率显著低于对照组，两组数据之间存在分析意义（ $P<0.05$ ），见表2。

表2 对比两组患者并发症发生率

组别	例数	恶心	穿刺出血	疼痛	肝肾损伤	发生率
对	60	10	9 (4.58)	8 (2.15)	18	75.0
观	60	5 (2.16)	7 (0.69)	6 (1.98)	8 (2.06)	43.3
$\chi^2$						4.9100
p						0.0267

## 3 讨论

目前，采用肝动脉化疗栓塞术对肝癌患者进行治疗，这种治疗方式不仅能够有效抑制患者肝部肿瘤生长速度，还能够降低患者肝癌的复发率<sup>[4]</sup>，是临床医学界首选的治疗方案。但由于术后患者会出现一定的并发症，导致患者产生紧张、焦虑等负面情绪，在一定程度上影响患者病情的恢复<sup>[5]</sup>。因此，术后护理人员需要对患者进行循证护理，并根据患者术后的临床症状制定科学的护理方案，进一步提高患者的护理效果，从而降低患者术后不良反应的发生率。

结果显示，观察组患者护理效果显著高于对照组，同时观察组患者并发症发生率显著低于对照组。因此，护理人员需要掌握与循证护理相关的知识，并结合患者术后的临床症状制定具有针对性的护理方案，进一步提高患者的护理效果，从而实现优质护理的目标。

综上所述，采用循证护理对肝动脉化疗栓塞术后肝癌患者进行护理干预不仅能够有效缓解患者紧张、焦虑等不良情绪，还能使患者对肝癌疾病产生新的认识，进一步提高护理工作的质量和效率，对临床推广具有应用价值。